

南水北调中线工程作为国之命脉,是沿线6000多万人生活饮水的重要保障。新冠肺炎疫情发生以来,按照水利部加强疫情防控期间水利保障工作的重要部署,中线建管局积极响应,局属各单位以实际行动做好职工人身和工程输水两个安全保障,充分发挥了党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带头筑牢“疫”防线。本期专题报道,让我们倾听北京分局、天津分局、渠首分局和南水北调中线实业发展有限公司疫情防控确保运行的故事。

确保一渠清水安澜 这里也是战场

抗疫情 保运行 南水北调人在行动(下)

彰显责任与担当

——中线建管局北京分局疫情防控运行管理两不误

■ 王浩天

春节过后,中线建管局北京分局负责人和各管理处负责人全部坚守岗位,把疫情防控工作作为当前最重要的工作抓实抓好。分局一线的干部职工,舍弃了阖家团圆的日子,一直坚守在岗位上,全力做好疫情防控各项工作,坚决打赢疫情防控阻击战。

众志成城打好“阻击战”

北京分局分管惠南庄管理处的负责人,假期返岗后便立即前往惠南庄泵站,详细检查惠南庄管理处、分调度中心和保安公司驻点的疫情防控措施落实情况,一再叮嘱现场工作人员:“疫情防控是为了每一个人,也要依靠每一个人,把防控工作措施落实得更严密一些,执行得更严格一些,绝不可掉以轻心、麻痹侥幸。”

惠南庄管理处快速响应,主动出击,召集各相关单位,研究部署疫情防控工作,成立疫情防控工作小组,明确责任分工,落实防控责任,全力保障运行安全。

管理处就是我的家

惠南庄管理处调度科负责人张俊武,春节假期至今一直坚守岗位。爱人从内蒙古赶来,计划等他春节值班结束后一起回家过年。但疫情形势日趋严峻,管理处防控措施要求不断加强。面对春节期间在岗人员少的情况,张俊武决定继续坚守岗位,便和爱人商量取消了回家计划,当晚,他们通过视频给双方父母拜了年。

张俊武把制定疫情防范工作方案、落实疫情防控措施、采购疫情防控防护用品等一系列工作都落实落细,忙得不可开交。看到爱人大老远赶来陪他值班,心里有些过意不去,爱人却笑着说:“只管安心工作,有你的地方就是家,每天

能看到你,我就知足了!”

坚守一线工作岗位

信息科技公司北京事业部张金娜,在抗击疫情的关键时刻,将4岁的大儿子和还在哺乳期的小儿子送到奶奶家,主动请缨,奔赴一线工作岗位。

她每天记录办公室人员的出行及体温情况,做好工作现场消毒,确保大家身体健康。同时,她认真检查现场施工质量,积极联系检修实施单位和备件采购厂家,尤其是受疫情影响严重的湖北地区单位,根据反馈信息及时调整进度计划,确保惠南庄泵站项目有序推进。

为项目部创造一个安全的环境

“媳妇,春节我就不休假了,目前北京疫情防控形势比较严峻,我

要坚守岗位,为泵站的安全运行多出一分力。”项目部专职安全员伍佰三与远在四川的爱人拨通了电话。

春节假期至今,伍佰三一直坚守在项目部疫情防控前线,员工体温检测、环境卫生消毒、返岗职工安置,总是忙个不停。他说,希望给项目部职工创造一个安全、健康的生活环境。

面对这场特殊的战“疫”,还有很多像他们一样的员工,放弃春节假期,放弃与家人团聚,提前返岗,全力以赴护安全、战疫情、保稳定,在疫情防控、保障运行工作中,彰显南水北调人的责任与担当。

全力守好输水门户

——中线建管局天津分局全力以赴防控疫情保输水

■ 王鹏 左思远 郭宇

面对肆虐的新冠肺炎疫情,天津分局坚决落实中线建管局的部署,强化各项疫情防控措施,抓紧输水调度核心工作,全力以赴抗击疫情,确保输水安全。

措施落实到位

疫情发生后,天津分局党委班子立即行动,迅速成立应对新冠肺炎疫情工作领导小组,统一领导疫情防控工作。在防控物资紧缺的情况下,天津分局多方筹措,紧急购置了医用口罩、一次性手套、84消毒液、测温枪等疫情防控物资。要求所有在岗员工必须

佩戴口罩,安排对电梯、餐厅、办公室、车辆、宿舍等工作生活环境每日多次消毒。进一步加强人员出入管控,警务室每日对出入的内部员工登记并测量体温,一切正常后方可进入,外部人员及车辆一律禁止入内。

天津分局还建立了疫情防控QQ群,及时报送员工健康情况,并发送防疫相关知识,便于员工加强自我防护。分局职工利用OA系统及WPS云文档系统远程办公,保证日常工作有序开展。各处室负责人提前筹划各项工作安排,确保条件具备后尽快实施。

供水安全平稳

天津分局高度重视通水以来冰期首次大流量安全供水工作。受疫情影响,一些职工不能按时返岗。在岗职工主动承担设施设备巡检任务,在做好防护的前提下,坚持每天对辖区设备进行全面巡视,对各类融冰设备进行重点巡视,发现问题及时上传工程巡查APP。

工程巡查人员重点排查跨区桥梁、主要断面、隔离围网等部位,重点关注污染源和水质情况。安保人员作为疫情防控的第一道防线,主动加密巡查频次,并由专人负责,时刻关注辖区周边环境,及时劝离在工程周边的逗留人员,修复破损的隔离围网和协助扑灭围网周边明火。对进入场区人员,采取逐一测温、登记措施,对必须进入厂区的应急车辆进行消毒处理。

风雪中坚持采样

面对天津武清区、西黑山大王店、惠南庄等多地实施交通管制,影响采样检测工作的特殊情况,刘信勇、屈亮两位员工多次与现地管理处和相关部门沟通,冒着大雪,带队赴一线采样,并及时安排实验室人员,分批、分时开展实验。刘俊鹏每天利用微信群与天津管理处、西黑山管理处水质专员和自动监测站维护人员联系沟通,认真核校每一组数据,确保疫情期间上报数据的及时性、准确性和有效性。

这个冰天雪地的寒冷时节,在抗击疫情的一线,无数的白衣战士留下了最美逆行者的背影,而天津分局水质监测中心全体员工也在风雪中履行职责、坚守岗位,确保工程沿线水质安全,全力守好京津雄输水门户。



不放松 不停歇 不断档

——中线建管局渠首分局水质监测中心抗疫情护水质纪实

■ 杨孩 何康 尹延震 韩品磊

运行安全,水质当先,一场突如其来的疫情,更凸显出水质安全的重要性。在疫情防控期间,渠首水质监测中心精心组织、攻坚克难,确保水质巡查、水质监测、水质宣传等工作顶得上、不断档,全力确保渠首段水质安全。

水质巡查不放松

“易佳佳吗,怎么样,今天能来巡查吗?”张静,上午巡查你那边有没有发现什么异常?”陶岔管理处水质专员尹延震,每天上班第一件事就是询问水质巡查情况。面对“封村封路”的严峻防疫形势,为保障输水安全,经现地管理处和防疫机构沟通协调,工巡人员每天坚持徒步几公里上下班,有的自备干粮在渠道边解决午餐。

“报告,今天渠道内水体有些浑浊。”接到报告后,尹延震第一时间查看水质自动监测站的监测数据,确定监测指标无异常后,立即赶赴现场查看。经判断是由于连续大风天气,库区风浪较大,导致浅水区底泥再悬浮和岸边泥沙受冲刷进入水体,引起水体变浑,天气转好后水质会逐步变清。明了情况后,他这才放心下来。

自动监测不停歇

自动监测是掌握水质变化的“千里眼、顺风耳”。疫情防控期间,为保障自动监测站的平稳运行和监测数据的准确有效,陶岔水质自动监测站维护人员坚持每天徒步8公里到自动站,开展配试剂、查管路、换部件、写记录等运维工作。

在疫情防控措施最严格期间,姜沟水质自动监测站检测试剂即将用完。南阳管理处水质专员何康协调具备南阳市车辆通行证的车辆,赶赴陶岔取回检测试剂,并跑遍南阳少数开放的大型超市,补充实验用纯水,保障了水质自动监测站的正常运行。

人工监测不断档

2月10日,实施疫情控制措施最严格的日子,干渠水质牵动着各级领导的心。为强化水质监测,当天下午,水质监测中心接到中线局紧急任务,要在渠首陶岔监测断面取20升水样。水质中心迅速行动,一方面立即联系现地管理处,安排部署采样工作,另一方面协调车辆,开往内邓高速渠首站准备接样。陶岔管理处接到

任务后,第一时间组织监测人员进行现场取样。他们与地方疫情管控人员做好沟通登记,顺利将20升水样送至高速路口完成交接。一场特殊时期的水样特快传递顺利完成。

疫情防控期间,2月份水质月监测工作正常开展。取样工作一月一次,每次5个点。为了确保取样工作一天内完成,渠首分局在人手少的情况下,把过去两辆车分上下游采集水样,改为一辆。为了避免人员集中的风险,每天安排2名监测人员错峰上班,提前联系高速公路等部门,争取放行,一次备足设备,克服交通管制带来的不便,加班加点,确保了一天完成2月份的水样采集和监测任务做到水质监测不断档。

水质宣传有新招

为加大水质保护宣传,渠首分局在今年初制作了水质保护宣传片,这在疫情防控期间派上了用场。利用广大群众“宅”家的机会,在南阳电视台黄金时间滚动播放渠首分局水质保护宣传片,让广大市民了解南水北调水质保护知识,增强保护水质意识。

防控无死角 项目抓落实

——南水北调中线实业发展有限公司全力打好疫情防控阻击战

■ 王伟

疫情防控期间,南水北调中线实业发展有限公司坚决贯彻落实习近平总书记关于防控新冠肺炎疫情重要指示精神,确保水利部党组及局党组各项要求和防控措施不折不扣落实到位,把疫情防控作为当前最重要的工作来抓,全力以赴坚决打赢疫情防控阻击战。

实业发展有限公司严格落实主体责任,主要负责人认真履行第一责任人职责,抓实抓细基层基础工作,精心组织公司疫情防控和应急处置,细化实化措施,建立健全工作机制,切实使各项防控措施覆盖全员、落实到人,确保防控工作无死角。全体党员干部提高政治站位,扛起政治责任,把疫情防控工作第一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

实业发展有限公司严格贯彻执行《中线建管局新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作方案》。

成立应对新冠肺炎疫情工作小组,分设两个小组,细化防控措施。做好办公场所防疫物资采购、办公场所通风、消毒和进出人员管控。及时向广大职工普及疫情防控知识,认真学习防疫防护知识和技能,养成良好的个人卫生习惯,培养健康生活方式,增强个人防护意识,做到不信谣、不传谣,不参加公众聚集活动。每日组织对职工及同居家属健康状况、近期行程等全面排查,严格落实属地防控措施,全面加强健康监测,做到不漏一人、不留死角。局疫情防控上报系统启用后,公司组织督促全体职工每日上午9时前完成健康日报的填报,要求员工出行情况发生变化时及时主动填报出行情况调查表。

雄安调蓄库项目部第一时间成立了以公司分管领导为组长、项目管理部门负责人为副组长的应对疫情工作小组,驻守雄安调蓄库项目现场,指挥、协调各建

设项目疫情防控工作。加强各在建项目施工现场值守,确保信息畅通,建立建设项目防疫日报制度,时刻掌握建设项目各单位人员健康状况。要求各参建单位对建设项目现场值守人员配备口罩、酒精、体温计等疫情防治必备物品,严格执行食品采购、加工、储存等卫生标准要求,切实保障食品安全。工地食堂采取分餐、错峰用餐等措施,减少人员聚集引发的疫情传播隐患。

各参建单位建设项目办公场所严格执行进入人员登记制度,对进出场人员进行实名登记和体温测量,做到了建设项目施工现场零死角、零盲区、零疏漏。充分利用办公电话、网络、视频会议等多媒体形式召开会议,尽量不采取面对面会议形式,以减少感染几率。公司分管领导、项目管理部门经理对建设项目施工现场疫情防治情况进行了全面检查,保证各项疫情防治措施落实到位。